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Question1:-The formal acceptance by an Administrative Department of a proposal that the Public Works Department should incur a specified amount
of expenditure as a specified work is called ___________
െപാ�മരാമ�് വ��ിന് ഒ� നി�ിത �ക െചലവ് നിർ�ി� േജാലി�ായി നൽകണെമ� നിർേ�ശം ഒ� അ�ിനിേ��ീവ് ഡി�ാർ�്െമൻറ് ഔപചാരികമായി അംഗീകരി��തിെന ___________
എ�് വിളി��.
        A:-Financial sanction
സാ��ിക അ�മതി
        B:-Technical sanction
സാ�ിതിക അ�മതി
        C:-Administrative sanction
ഭരണാ�മതി
        D:-Work order
വർ�് ഓർഡർ
        Correct Answer:- Option-C
Question2:-When money is received on account of Government dues, the same should be remitted into Treasury normally in __________
സർ�ാർ �ടി�ിക�െട േപരിൽ പണം ലഭി�േ�ാൾ, അത് സാധാരണ __________-ൽ �ഷറിയിേല�് അയ�ണം.
        A:-The last working day of the week in which the money received
പണം ലഭി� ആ�യിെല അവസാന ���ി ദിവസം
        B:-The next working day
അ�� ���ി ദിവസം
        C:-The third working day from the date of receipt of money
പണം ലഭി� തീയതി �ത�� ��ാം ���ി ദിവസം
        D:-Before the last working day of the month in which the money received
പണം ലഭി� മാസ�ിെല അവസാന ���ി ദിവസ�ിന് ��്
        Correct Answer:- Option-B
Question3:-If a Government servant has been misled or deceived and if any loss sustained to Government, such loss is treated as _____________
ഒ� സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ െത�ി�രി�ി�െ��കേയാ വ�ി�െ��കേയാ െച�ിൻെറേപരിൽ, സർ�ാരിന് ഏെത�ി�ം ന�ം ഉ�ായാൽ, അ�രം ന�ം _____________ ആയി കണ�ാ��.
        A:-The personal responsibility of the Officer
ഓഫീസ�െട വ��ിപരമായ ഉ�രവാദി�ം
        B:-Joint liability of the Officers who deal the subject
വിഷയം ൈകകാര�ം െച�� ഓഫീസർമാ�െട സം�� ബാധ�ത
        C:-The liability is rest with the head of office
ഉ�രവാദി�ം ഓഫീസിൻെറ തലവനാണ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question4:-The due date of submission of reconciliation certificate by the Chief controlling Officer to Finance Department is _____________
ചീഫ് കൺേ�ാളിംഗ് ഓഫീസർ ധനകാര� വ��ിന് െപാ��െ���ൽ സർ�ിഫി��് സമർ�ിേ�� അവസാന തീയതി _____________ ആണ്.
        A:-First January and First July every year
എ�ാ വർഷ�ം ജ�വരി 1 �ൈല 1
        B:-1st April and 1st October every year
എ�ാ വർഷ�ം ഏ�ിൽ ഏ�ിൽ 1, ഒേ�ാബർ 1
        C:-30th September and 31st March every year
എ�ാ വർഷ�ം െസപ്�ംബർ 30, മാർ� ്31
        D:-31st March of every year
എ�ാ വർഷ�ം മാർ� ്31
        Correct Answer:- Option-C
Question5:-When did the rent of Government building once fixed again changed?
ഒരി�ൽ നി�യി� സർ�ാർ െക�ിട�ിൻെറ വാടക എേ�ാഴാണ് വീ�ം മാ��ത്?
        A:-Once in every three years
��് വർഷ�ിെലാരി�ൽ
        B:-Every change of tenants
വാടക�ാ� ഓേരാ മാ��ം
        C:-when a change in capital cost due to an addition or alteration subsequently made
പി�ീട് വ��ിയ ��ിേ�ർ�േലാ മാ�േമാ �ലം �ലധനെ�ലവിൽ മാ�ം വ�േ�ാൾ
        D:-When annual maintenance are carried over
വാർഷിക അ����ണികൾ നട�േ�ാൾ
        Correct Answer:- Option-C
Question6:-The form prescribed for the demand statement of rent due from Government servants in respect of Government used as residence
______________
സർ�ാർ കാരണ�ാൽ വസതിയായി ഉപേയാഗി�� സർ�ാർ ജീവന�ാ�െട വാടക�െട ഡിമാൻഡ് േ��്െമ�ിനായി നിർേദശി�ിരി�� േഫാം ______________
        A:-Form No.1(B)
േഫാം ന�ർ 1(ബി)
        B:-Form No.1(A)
േഫാം ന�ർ 1(എ)
        C:-Form No.13
േഫാം ന�ർ 13
        D:-Form No.12
േഫാം ന�ർ 12
        Correct Answer:- Option-A
Question7:-The demand notice produced by the drawing officer to treasury officer in prescribed form towards the rent of Government building used
as residence, which column of the demand statement is to be furnished by the treasury officer?
താമസ �ലമായി ഉപേയാഗി�� സർ�ാർ െക�ിട�ിൻെറ വാടക സംബ�ി�് േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ നി�ിത േഫാമിൽ �ഷറി ഓഫീസർ�് ഹാജരാ�ിയ ഡിമാൻഡ് േനാ�ീസ്, ഡിമാൻഡ്
േ��്െമൻറിൻെറ ഏത് േകാളം �ഷറി ഓഫീസർ നൽകണം?
        A:-Column 1
േകാളം 1
        B:-Column 2
േകാളം 2
        C:-Column 3
േകാളം 3
        D:-Column 6
േകാളം 6
        Correct Answer:- Option-D
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Question8:-The responsibility to compare the demand statement of rent in prescribed form received from Accountant General to the corresponding
entries with the Register of Buildings and Land is vested with whom?
അെ�ൗ�ൻറ് ജനറലിൽ നി�് ലഭി� നി�ിത േഫാമിെല വാടക�െട ഡിമാൻഡ് േ��്െമൻറ് െക�ിട��െട�ം �മി�െട�ം രജി��മായി ബ�െ�� എൻ�ിക�മായി താരതമ�ം െച��തി��
ഉ�രവാദി�ം ആരിലാണ് നി�ി�മായിരി��ത്?
        A:-Executive Engineer
എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ
        B:-Junior Superintendents (Accounts)
�നിയർ ���കൾ (അെ�ൗ�കൾ)
        C:-Technical Assistant
െട�ി�ൽ അസി�ൻറ്
        D:-Divisional Accountant
ഡിവിഷണൽ അെ�ൗ�ൻറ്
        Correct Answer:- Option-D
Question9:-The municipal tax of a private building hired by Government purpose is to be paid by ___________
സർ�ാർ ആവശ��ിനായി വാടകെ��� ഒ� സ�കാര� െക�ിട�ിൻെറ �നിസി�ൽ നി�തി ___________ അടേ��താണ്.
        A:-The Executive Engineer, PWD
എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ, PWD
        B:-The Owner of the building
െക�ിട�ിൻെറ ഉടമ
        C:-The Department concerned where the occupant of the building working
െക�ിട�ിെല താമസ�ാരൻ ഏ�വ��ിലാേണാ �വർ�ി��ത് ��ത ബ�െ�� വ��്
        D:-Tax is exempted for that building
ആ െക�ിട�ിന് നി�തി ഒഴിവാ�ിയി��്
        Correct Answer:- Option-B
Question10:-All Stamp penalties, deficient stamp duty etc. should be brought into the remittance book viz.___________
എ�ാ �ാ�് പിഴക�ം, �റ�� �ാ�് ഡ��ി �തലായവ പണമട�ൽ ��ിൽ െകാ�വരണം, എ�വ�ാൽ ___________
        A:-"Stamp"
"�ാ�്"
        B:-"Court of Law"
"േകാർ�് ഓഫ് േലാ"
        C:-Cash book
ക�ാഷ് ��്
        D:-Stamp sale and received register
�ാ�് വിൽ�ന�ം സ�ീകരി� രജി��ം
        Correct Answer:- Option-A
Question11:-All the fees collected in Public Health Laboratories are credited to ___________ account.
പ�ിക് െഹൽ�് ലേബാറ�റികളിൽ േശഖരി�� എ�ാ ഫീ�ം ___________ അെ�ൗ�ിേല�് െ�ഡി�് െച�െ���.
        A:-Credited to the Hospital Development Committee
േഹാ�ി�ൽ െഡവലപ്െമൻറ് ക�ി�ി�് െ�ഡി�് െച�
        B:-Government Account
സർ�ാർ അെ�ൗ�്
        C:-Credited to the contingency fund of the Public Health Laboratory
പ�ിക് െഹൽ�് ലേബാറ�റി�െട ക�ിജൻസി ഫ�ിേല�് െ�ഡി�് െച�
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question12:-An application for a refund of revenue to be sanctioned ex-gratia should be rejected, if it is received in _______ period.
എ�്േ�ഷ� അ�വദി��തി�� വ�മാന�ിൻെറ റീഫ�ിനാ�� അേപ� _________ കാലയളവിൽ ലഭി�ാൽ അത് നിരസിേ��താണ്.
        A:-If it is received after one year from the date of credit to Government account
ഗവൺെമൻറ് അെ�ൗ�ിേല�് െ�ഡി�് െച� തീയതി �തൽ ഒ� വർഷ�ിന് േശഷമാണ് ഇത് ലഭി��െത�ിൽ
        B:-If it is received after two year from the date of credit to Government account
ഗവൺെമൻറ് അെ�ൗ�ിേല�് െ�ഡി�് െച� തീയതി �തൽ ര� വർഷ�ിന് േശഷമാണ് ഇത് ലഭി��െത�ിൽ
        C:-There is no option to refund of revenue
വ�മാനം റീഫ�് െച�ാൻ ഒ� ഓപ്ഷ�ം ഇ�
        D:-There is no time limit to submit the application
അേപ� സമർ�ി��തിന് സമയപരിധിയി�
        Correct Answer:- Option-A
Question13:-The principles to be followed for utilizing Government money for public expenditure is related with
സർ�ാർ പണം െപാ� െചല�കൾ�ായി ഉപേയാഗി��തിന് പാലിേ�� തത��ൾ ഇവ�മായി ബ�െ��താണ്
        A:-Standards of Financial propriety
യേഥാചിതമായ സാ��ിക മാനദ��ൾ
        B:-Delegation of powers
െഡലിേഗഷൻ ഓഫ് പേവ�്
        C:-Indian Limitation Act
ഇ��ൻ ലിമിേ�ഷൻ അ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question14:-All appropriations lapse at the close of ____________
എ�ാ വിനിേയാഗ��ം ____________ അസാ�വാ��.
        A:-At the close of the financial year
സാ��ിക വർഷ�ിൻെറ അവസാന�ിൽ
        B:-At the close of the calendar year
കല�ർ വർഷ�ിൻെറ അവസാന�ിൽ
        C:-Three months from the date of order
ഓർഡർ തീയതി �തൽ ��് മാസം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question15:-Every order sanctioning expenditure should be communicated to whom?
െചലവ് അ�വദി�� എ�ാ ഉ�ര�ക�ം ആെര അറിയി�ണം?
        A:-Government
സർ�ാർ
        B:-Head of Department
വ��് േമധാവി
        C:-Accountant General
അെ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
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        D:-All the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-C
Question16:-A claim will be held to have become due on _____________
ഒ� െ�യിം െകാ��ാ��തായി കണ�ാ�െ���ത് _____________
        A:-Date of sanction to the claim
െ�യിം അ�വദി� തീയതി
        B:-On the date of accrual of the claim
െ�യിം സമാഹരി�� തീയതിയിൽ
        C:-Either on the date of its accrual or the date of sanction whichever is earlier
ഒ�കിൽ അതിൻെറ സമാഹരണ തീയതിയിേലാ അെ��ിൽ അ�വദി� തീയതിയിേലാ ഏതാണ് േനരെ�യ�ത്
        D:-Either on the date of sanction or on the date of its accrual whichever is later
ഒ�കിൽ അ�മതി ലഭി� തീയതിയിേലാ അെ��ിൽ അതിൻെറ സമാഹരണ തീയതിയിേലാ ഏതാണ് പി�ീട് വ��ത്
        Correct Answer:- Option-D
Question17:-Recoveries from a Government servant should not ordinarily be made at a rate exceeding _______ of his pay.
ഒ� സർ�ാർ ജീവന�ാരനിൽ നി�് സാധാരണമായി അവൻെറ ശ�ള�ിൻെറ _______ കവി�� നിര�ിൽ റി�വറി നട��ത്.
        A:-1/2 of the salary
ശ�ള�ിൻെറ 1/2
        B:-30% of the salary
ശ�ള�ിൻെറ 30%
        C:-1/3 of the salary
ശ�ള�ിൻെറ 1/3
        D:-There is no limitation
പരിമിതികെളാ�മി�
        Correct Answer:- Option-C
Question18:-Objection slips / audit notes received from Audit office should be replied within ________ period from the date of receipt of the
objections.
ഓഡി�് ഓഫീസിൽ നി�് ലഭി�� ഒ��ൻ �ി�കൾ / ഓഡി�് േനാ�കൾ എ�ിവ�് എതിർ�കൾ ലഭി� തീയതി �തൽ ________ കാലയളവി��ിൽ മ�പടി നൽകണം.
        A:-within a fortnight
ര�ാ���ിൽ
        B:-within 10 days
10 ദിവസ�ി��ിൽ
        C:-within one month
ഒ� മാസ�ി��ിൽ
        D:-within three month
��് മാസ�ി��ിൽ
        Correct Answer:- Option-A
Question19:-In the case of repeated delays in furnishing replies to Accountant General and Accountant General reported the fact to Government,
further action proceeded by Government is
അെ�ൗ�ൻറ് ജനറലി�ം മ�പടികൾ നൽ��തിൽ ആവർ�ി�� കാലതാമസ��ാ�ക�ം, അെ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ ഗവൺെമൻറിൻെറ �ടർനടപടികൾ�ായി വ�ത ഗവൺെമൻറിെന
റിേ�ാർ�് െച�തി�േശഷം സർ�ാർ
        A:-suspend the officer with immediate effect
ഉടൻ �ാബല��ിൽ ഉേദ�ാഗ�െന വ�� വിധം സെ�ൻഡ് െച�ക
        B:-will not hesitate to order the stoppage of salary of the officers concerned
ബ�െ�� ഉേദ�ാഗ��െട ശ�ളം നിർ�ലാ�ാൻ ഉ�രവിടാൻ മടി�ി�
        C:-Government will issue a final notice to the officer to furnish the report without further delay
��തൽ കാലതാമസം �ടാെത റിേ�ാർ�് നൽകാൻ ഉേദ�ാഗ�ന് സർ�ാർ അ�ിമ േനാ�ീസ് നൽ�ം
        D:-Transfer the officer to another station and will take disciplinary action
ഉേദ�ാഗ�െന മെ�ാ� േ�ഷനിേല�് മാ�ക�ം അ�ട� നടപടികൾ സ�ീകരി�ക�ം െച�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question20:-When an audit objection slip (or letter) is received from the Accountant General, it should be registered as a new case in _________ and
_________ registers.
അെ�ൗ�ൻറ് ജൻറലിൽ നി�് ഒ� ഓഡി�് ഒ��ൻ �ി�് (അെ��ിൽ ക�്) ലഭി�േ�ാൾ, അത് _________, _________ രജി��കളിൽ ഒ� �തിയ േകസായി രജി�ർ െച�ണം.
        A:-Personal register only
വ��ിഗത രജി�ർ മാ�ം
        B:-Audit objection register only
ഓഡി�് ഒ��ൻ രജി�ർ മാ�ം
        C:-Personal register and audit objection register
വ��ിഗത രജി��ം ഓഡി�് ഒ��ൻ രജി��ം
        D:-Distribution register only
വിതരണ രജി�ർ മാ�ം
        Correct Answer:- Option-C
Question21:-The duration to review the Audit objection Register by Head of Office is ______
ഓഫീസ് െഹഡ് �േഖന�� ഓഡി�് ഒ��ൻ രജി�ർ അവേലാകനം െച��തി�� കാലയളവ് ______ ആണ്
        A:-monthly
�തിമാസ
        B:-once in every two month
ര�് മാസ�ിെലാരി�ൽ
        C:-Half-yearly
അർ� വാർഷികം
        D:-once in every three month
��് മാസ�ിെലാരി�ൽ
        Correct Answer:- Option-A
Question22:-During the course of local inspection, the Audit staff will be issuing slips calling for information on various points.  Such slip is called
____________
�ാേദശിക പരിേശാധന�െട സമയ�്, ഓഡി�് ജീവന�ാർ വിവിധ േപായിൻ�കെള�റി�� വിവര�ൾ�ായി �ി�കൾ നൽ�ം. അ�രം �ി�ിെന ____________ എ�് വിളി��.
        A:-'Audit slip'
'ഓഡി�് �ി�്'
        B:-'Audit enquiry note'
'ഓഡി�് അേന�ഷണ �റി�്'
        C:-'Query'
'േചാദ�ം'
        D:-'memos'
'െമേ�ാകൾ'
        Correct Answer:- Option-D
Question23:-A Post created to accommodate the lien of an officer is called ____________
ഒ� ഉേദ�ാഗ�ൻെറ അവകാശം സംര�ി��തിനായി ��ി� ഒ� ത�ികെയ ____________ എ�് വിളി��.
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        A:-Permanent post
�ിരമായ േപാ�്
        B:-Temporary post
താൽ�ാലിക േപാ�്
        C:-Supernumerary post
��ർ ന�മററി േപാ�്
        D:-Tenure post
െടന�ർ േപാ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question24:-Pay leave salary and monthly recurring payments become due for payment with effect from _________
ലീവ് ശ�ള�ം �തിമാസ ആവർ�ന േപെ�ൻ�ക�ം _________ എ� �തൽ െകാ��െ�േട�താ��
        A:-The last day of the respective month in which salary relate
ശ�ള�മായി ബ�െ�� മാസ�ിെല അവസാന ദിവസം
        B:-On the date of expiry of the month in which salary relate and should not be paid before the first working day of the next month
ശ�ള�മായി ബ�െ�� മാസ�ിൻെറ കാലഹരണെ��� തീയതിയിൽ, അ�� മാസെ� ആദ� ���ി ദിവസതിതിന് ��് നൽേക�തി�
        C:-It can be claimed and disbursed on the last of the month in which the salary relate or on the Ist day of next month as decided by the drawing
officer
ശ�ള�മായി ബ�െ�� മാസ�ിൻെറ അവസാന�ിേലാ അെ��ിൽ േ�ായിംഗ് ഓഫീസർ തീ�മാനി�� അ�� മാസെ� ആദ� ദിവസ�ിേലാ ഇത് െ�യിം െച�ാ�ം വിതരണം െച�ാ�ം
കഴി�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question25:-The salary of Police Department is due with effect from
േപാലീസ് ഡി�ാർ�്െമൻറിൻെറ ശ�ളം െകാ��െ�േട�ത് താെഴ�റ�� തീയതി �തൽ �ാബല��ിൽ വ�ം
        A:-First working day of a month
ഒ� മാസ�ിെല ആദ� ���ി ദിവസം
        B:-Second working day of a month
ഒ� മാസ�ിെല ര�ാമെ� ���ി ദിവസം
        C:-Third working day of a month
ഒ� മാസ�ിെല ��ാം ���ി ദിവസം
        D:-Fourth working day of a month
ഒ� മാസ�ിെല നാലാമെ� ���ി ദിവസം
        Correct Answer:- Option-A
Question26:-The form for register of increment is ____________
ഇൻ�ിെമൻറ് രജി�ർ െച��തി�� േഫാം ____________ ആണ്.
        A:-Form 9A
േഫാം 9A
        B:-Form 9B
േഫാം 9B
        C:-Form 10
േഫാം 10
        D:-Form 10A
േഫാം 10A
        Correct Answer:- Option-A
Question27:-Under which circumstances, the charge reports (RTC) need be countersigned by the Head of Office?
ഏത് സാഹചര��ിലാണ്, ചാർജ് റിേ�ാർ�കൾ (ആർടിസി) ഓഫീസ് േമധാവി േമെലാ�ിേട�ത്?
        A:-The charge report cannot be signed conjointly by the relieved and relieving officer due to administrative difficulties
ഭരണപരമായ ��ി��കൾ കാരണം റിലീവഡ് ആൻഡ് റിലീവിംഗ് ഓഫീസർ�് ചാർജ് റിേ�ാർ�് ഒ�മി�് ഒ�ിടാൻ കഴിയി�
        B:-Where a gazetted officer assume charge of a newly created post
ഒ� ഗസ�ഡ് ഓഫീസർ ��തായി ��ി� ഒ� ത�ിക�െട �മതല ഏെ����ിട�്
        C:-Where the charge reports are (RTC) are conjointly signed by the relieved and relieving officer
ചാർജ് റിേ�ാർ�കൾ (ആർടിസി) ഉ�ിട�് റിലീ�െച��ം റിലീവിംഗ് ഓഫീസ�ം ഒ�മി� ഒ�ി�േ�ാൾ
        D:-An Officer joining duty without signing RTC and signed the RTC in an another date
ആർടിസിയിൽ ഒ�ിടാെത ഡ��ിയിൽ േച�� ഒ� ഉേദ�ാഗ�ൻ മെ�ാ� തീയതിയിൽ ആർടിസിയിൽ ഒ�ി�
        Correct Answer:- Option-A
Question28:-The authorities competent to countersigned the travelling allowance bill of Ministers are ____________
മ�ിമാ�െട യാ�ാ അലവൻസ് ബി�ിൽ േമെലാ�ിടാൻ അർഹത�� അധികാരികൾ ____________ ആണ്.
        A:-Chief Minister
�ഖ�മ�ി
        B:-Need not require countersignature
േമെലാ�് ആവശ�മി�
        C:-Speaker
�ീ�ർ
        D:-Chief Secretary
ചീഫ് െസ��റി
        Correct Answer:- Option-B
Question29:-The register of court attachment is
േകാടതി അ�ാ�െ്മൻറ് രജി�ർ ആണ്
        A:-Form 4A
േഫാം 4എ
        B:-Form 10A
േഫാം 10എ
        C:-Form 11
േഫാം 11
        D:-Form 13
േഫാം 13
        Correct Answer:- Option-A
Question30:-Who is the authority to sanction an advance for travelling expense to a head of department?
ഒ� വ��് േമധാവി�് യാ�ാ െചലവിനായി അഡ�ാൻസ് അ�വദി�ാ�� അധികാരം ആർ�ാണ്?
        A:-Concerned Administrative Department
ബ�െ�� അ�ിനിേ��ീവ് വ��്
        B:-Finance Department
ധനകാര� വ��്
        C:-The Head of Department can sanction Travelling expense advance to himself
ഡി�ാർ�്െമ�് േമധാവി�് യാ�ാ െചലവ് അഡ�ാൻസ് സ�യം അ�വദി�ാം
        D:-Concerned drawing and disbursing officer of the Head of department
ഡി�ാർ�്െമൻറ് തലവൻെറ ബ�െ�� േ�ായിംഗ് ആൻഡ് ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-C
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Question31:-The time limit to forward the service book of an employee who is transferred to another office is _____________
മെ�ാ� ഓഫീസിേല�് �ാൻ�ർ െച�െ��� ഒ� ജീവന�ാരൻെറ സർവീസ് ��് ൈകമാ��തി�� സമയ പരിധി _____________ ആണ്.
        A:-within one week
ഒരാ���ിൽ
        B:-within three month
��് മാസ�ി��ിൽ
        C:-within one month
ഒ� മാസ�ി��ിൽ
        D:-there is no time limit
സമയ പരിധിയി�
        Correct Answer:- Option-C
Question32:-The maximum recovery that can be effected on account of recovery towards execution of any decree for maintenance is ____________
അ����ണിനട�ി�ിനാ�� ഏെത�ി�ം ഉ�രവിൻെറ നിർ�ഹണ�ിനാ�� വീെ���ൽ കാരണം �ാബല��ിൽ വ��ാ�� പരമാവധി വീെ���ൽ ____________ ആണ്.
        A:-1/2 of the salary
ശ�ള�ിെ� 1/2
        B:-1/3 of the salary
ശ�ള�ിെ� 1/3
        C:-10% of the salary
ശ�ള�ിെ� 10%
        D:-No limitation
സമയ പരിധിയി�
        Correct Answer:- Option-B
Question33:-The maximum amount of deduction from Travelling allowances bill of an employee, on account of maintenance of a court decree is
__________
ഒ� േകാടതി വിധി�െട നട�ി�ിനായി ഒ� ജീവന�ാരൻെറ യാ�ാ അലവൻസ് ബി�ിൽ നി�� കിഴിവിൻെറ പരമാവധി �ക __________ ആണ്.
        A:-One-third of the bill amount
ബിൽ �ക�െട ��ിെലാ�്
        B:-Ten percentage of the bill amount
ബിൽ �ക�െട പ�് ശതമാനം
        C:-Twenty percentage of the bill amount
ബിൽ �ക�െട ഇ�പത് ശതമാനം
        D:-No recovery can be made from the Traveling - Allowance bill
�ാവലിംഗ് - അലവൻസ് ബി�ിൽ നി�് വീെ���ാൻ കഴിയി�
        Correct Answer:- Option-D
Question34:-The incidental expenditure, which is necessary incurred in running an office is termed as _________
ഒ� ഓഫീസ് �വർ�ി�ി��തിന് ആവശ�മായ ആക�ിക െചല�കെള _________ എ�് വിളി��.
        A:-Contigent charges
ക�ിജൻറ് ചാർ�കൾ
        B:-Consolidated fund
ഏകീ�ത ഫ�്
        C:-Temporary advance
താൽ�ാലിക അഡ�ാൻസ്
        D:-All the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-A
Question35:-The authority competent to sanction permanent advance to a Head of Department is ________
ഒ� ഡി�ാർ�െമൻറ് േമധാവി�് �ിരമായ അഡ�ാൻസ് അ�വദി�ാ�� അധികാരം ________ ആണ്.
        A:-Government
സർ�ാർ
        B:-Head of Department can sanction the advance himself
വ��് േമധാവി�് അഡ�ാൻസ് സ�യം അ�വദി�ാ��താണ്
        C:-Accountant General
അെ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-Finance Minister
ധനമ�ി
        Correct Answer:- Option-A
Question36:-Contingent bill which are sent straight to the Accountant General for audit without any scruitinity by a controlling authority is called
__________
ഒ� കൺേ�ാളിംഗ് അേതാറി�ി ഒ� ��പരിേശാധന�ം �ടാെത േനരി�് അെ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് ഓഡി�ിനായി അയ�� ക�ിജൻറ് ബി�ിെന __________ എ�് വിളി��.
        A:-Contingency
ആക�ികത
        B:-Audited contingency
ഓഡി�ഡ് ആക�ികത
        C:-Countersigned contingency
േമെലാ�ി� ആക�ികത
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question37:-Washing allowance paid to class IV Government servants shall be classified under _________
�ാസ് IV സർ�ാർ ജീവന�ാർ�് നൽ�� വാഷിംഗ് അലവൻസ് _________ �കാരം തരം തിരി�ം.
        A:-contingency charges
ആക�ിക നിര�കൾ
        B:-other charges
മ�് നിര�കൾ
        C:-office expense
ഓഫീസ് െചലവ്
        D:-salaries
ശ�ളം
        Correct Answer:- Option-D
Question38:-A contingent bill should not ordinarily be endorsed for payment to a private party in __________ date.
__________തീയതിയിൽ ഒ� സ�കാര� ക�ി�് േപെ��ിനായി ഒ� ക�ിജൻറ് ബിൽ സാധാരണയായി അംഗീകരി�ാൻ പാടി�.
        A:-After 15th of March
മാർ� ്15-ന് േശഷം
        B:-After 1st of March
മാർ�് ഒ�് േശഷം
        C:-After 20th of March
മാർ� ്20-ന് േശഷം
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        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question39:-If a building is not occupied as residences and the building is occupied by a single department the taxes of such building should pay by
________
ഒ� െക�ിടം വാസ�ലമായി ൈകവശം വ�ി�ിെ��ിൽ, െക�ിടം ഒ� ഡി�ാർ�്െമൻറാണ് ൈകവശെ���ിയിരി��െത�ിൽ, അ�രം െക�ിട�ിൻെറ നി�തി ________ അട�ണം.
        A:-District Collector
ജി�ാ കള�ർ
        B:-Public Works Department
െപാ�മരാമ�് വ��്
        C:-The occupied department
അധിനിേവശ വ��്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question40:-If a government building is occupied and used solely as residence who should pay the KSEB charges?
ഒ� സർ�ാർ െക�ിടം ൈകവശം വ�ക�ം താമസ�ലമായി മാ�ം ഉപേയാഗി�ക�ം െച�ാൽ ആരാണ് KSEB ചാർ�കൾ നൽേക�ത്?
        A:-The tenant should pay the charges direct to KSEB
വാടക�ാരൻ KSEB-�് േനരി�് ചാർ�കൾ അട�ണം
        B:-The tenant should pay the charges to KSEB through the officer who is incharge of the building
വാടക�ാരൻ െക�ിട�ിൻെറ�മതല�� ഉേദ�ാഗ�ൻ �േഖന KSEB-�് ചാർ�കൾ നൽകണം
        C:-The charges towards KSEB shall be paid by the department owned the building
KSEB-യിേല�� ചാർ�കൾ െക�ിട�ിൻെറ ഉടമ�തയി�� വ��ാണ് നൽേക�ത്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question41:-From the following which one is not included in the term "Store"?
താെഴ�റ��തിൽ നി�് "േ�ാർ" എ� പദ�ിൽ ഉൽെ�ടാ�ത് ഏതാണ്?
        A:-Office furniture
ഓഫീസ് ഫർണി��കൾ
        B:-Laboratory equipment
ലേബാറ�റി ഉപകരണ�ൾ
        C:-Surveying instruments
സർേവയിംഗ് ഉപകരണ�ൾ
        D:-Fuel
ഇ�നം
        Correct Answer:- Option-D
Question42:-From the following which one is related with locking up of government money connected with purchase?
വാ��മായി ബ�െ�� സർ�ാർ പണം നീ�ിെവ���മായി ബ�െ��ത് താെഴ�റ��തിൽ നി�് ഏതാണ്?
        A:-Purchase of materials after its requirement is correctly ascertained
െമ�ീരിയ�കൾ വാ��ത് അതിൻെറ ആവശ�കത �ത�മായി പരിേശാധി�് േശഷം
        B:-Purchase of materials in advance
െമ�ീരിയ�കൾ �ൻ��ി വാ�ക
        C:-Purchase of materials through an agency
ഒ� ഏജൻസി വഴി െമ�ീരിയ�കൾ വാ�ക
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question43:-Form of Indent is
ഇൻഡൻറിൻെറ �പമാണ്
        A:-Form 12
േഫാം 12
        B:-Form 13
േഫാം 13
        C:-Form 15
േഫാം 15
        D:-Form 17
േഫാം 17
        Correct Answer:- Option-B
Question44:-The indent may be prepared on the basis of the consumption during the _________ years with reference to the factors.
ബ�െ�� ഘടക�െള പരാമർശി� ്_________വർഷ�ളിെല ഉപേഭാഗ�ിൻെറ അടി�ാന�ിൽ ഇൻഡൻറ് ത�ാറാ�ാം
        A:-Previous three or five years
��െ� �േ�ാ അേ�ാ വർഷം
        B:-Previous one year
കഴി� ഒ� വർഷം
        C:-Coming one year to two year
ഒ� വർഷം �തൽ ര�് വർഷം വെര
        D:-Previous two year
കഴി� ര�് വർഷം
        Correct Answer:- Option-A
Question45:-All purchase proposals which do not fall within the powers of the Head of Department will be considered by ____________
വ��് േമധാവി�െട അധികാര�ിൽ വരാ� എ�ാ വാ�ൽ നിർേ�ശ��ം ____________ പരിഗണി�ം
        A:-Government
സർ�ാർ
        B:-Departmental Purchase Committee
ഡി�ാർ�്െമൻറൽ പർേ�സ് ക�ി�ി
        C:-Director General of supplies and disposals
സൈ�സ് ആൻഡ് ഡിേ�ാസൻസ് ഡയറ�ർ ജനറൽ
        D:-District Collector
ജി�ാ കള�ർ
        Correct Answer:- Option-B
Question46:-A tender which is essential that Wide Public Advertisement is to be given in the tender notification is termed as
െടൻഡർ വി�ാപന�ിൽ വ�ാപകമായ െപാ� പരസ�ം നൽ��തിന് അത�ാവശ�മായ ഒ� െടൻഡറിെന ഇ�െന വിളി��
        A:-Limited tender
പരിമിതമായ െടൻഡർ
        B:-Open tender
ഓ�ൻ െടൻഡർ
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        C:-Single Tender
സിംഗിൾ െടൻഡർ
        D:-Quotation
െക�ാേ�ഷൻ
        Correct Answer:- Option-B
Question47:-The last date for the receipt of tenders called for in the case of ordinary stores which can be procured from the Indian Market is fixed for
__________
ഇ��ൻ മാർ��ിൽ നി�് വാ�ാൻ കഴി�� സാധാരണ േ�ാ�ക�െട കാര��ിൽ വിളി� െടൻഡ�കൾ സ�ീകരി��തി�� അവസാന തീയതി __________ ആയി നി�യി�ിരി��.
        A:-One month
ഒ� മാസം
        B:-Two month
ര�് മാസം
        C:-Three month
��് മാസം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question48:-Security deposit in respect supplies from Government institutions/state public sector industries etc. are @ of ____________ percent.
സർ�ാർ �ാപന�ൾ/സം�ാന െപാ�േമഖലാ വ�വസായ�ൾ �തലായവയിൽ നി�� സൈ�കളിെല െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�് @ ____________ ശതമാനമാണ്.
        A:-5%
5%
        B:-one percent
ഒ� ശതമാനം
        C:-2.5%
2.5%
        D:-No need of security deposit
െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�് ആവശ�മി�
        Correct Answer:- Option-D
Question49:-Form of register of Tender is _________
െടൻഡറിൻെറ രജി�റിൻെറ േഫാം _________ ആണ്.
        A:-Form No.15
േഫാം ന�ർ 15
        B:-Form No.16
േഫാം ന�ർ 16
        C:-Form No.13
േഫാം ന�ർ 13
        D:-Form No.10A
േഫാം ന�ർ 10എ
        Correct Answer:- Option-A
Question50:-In the case of articles which cannot be stocked conveniently in the departmental store with safety and convenience, which type of
contract is introduced?
�ര�ിതത�േ�ാ�ം െസൗകര�േ�ാ�ം �ടി ഡി�ാർ�്െമ�ൽ േ�ാറിൽ െസൗകര��ദമായി സംഭരി�ാൻ കഴിയാ� വ���െട കാര��ിൽ, ഏത് തര�ി�� കരാറാണ് നട�ിലാ��ത്?
        A:-Rate contract
േറ�് േകാൺേ�ാ�്
        B:-Running contract
റ�ിംഗ് േകാൺേ�ാ�്
        C:-Purchased from local market as and when it requires
�ാേദശിക മാർ�്�ിൽ നി�് ആവശ���േ�ാൾ വാ�ിയത്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question51:-A rate contract is a contract for the supply of stores at _________ rate during the period covered by the contract.
കരാർ ഉൾെ�ാ�� കാലയളവിൽ _________ നിര�ിൽ േ�ാ�കൾ വിതരണം െച��തി�� കരാറാണ് നിര�് കരാർ.
        A:-Specified rate
നിർ�ി� നിര�്
        B:-Varied rate
വ�ത�� നിര�്
        C:-No rate is mentioned
നിരെ�ാ�ം �ചി�ി�ി�ി�
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question52:-In the case of goods imported from abroad, and when the purchase price includes cost, insurance and freight of the goods as delivered
at any port of entry in the state, who will pay the insurance - charges?
വിേദശ�് നി�് ഇറ�മതി െച�� ചര�ക�െട കാര��ിൽ, വാ�� വിലയിൽ വില, ഇൻ�റൻസ്, ചര�് കട�് എ�ിവ ഉൾെ��േ�ാൾ ഏെത�ി�ം എൻ�ിേപാർ�ിൽ നൽ�േ�ാൾ
ഇൻ�റൻസ് - ചാർ�കൾ ആരാണ് നൽേക�ത്?
        A:-The company who supplied the goods
സാധന�ൾ വിതരണം െച� ക�നി
        B:-Government
സർ�ാർ
        C:-The transporting agencies
�ാൻേ�ാർ�ിംഗ് ഏജൻസികൾ
        D:-There is no insurance charges
ഇൻ�റൻസ് നിര�കെളാ�മി�
        Correct Answer:- Option-B
Question53:-Payment to firms abroad is arranged by whom?
വിേദശ�� േഫാ�കളിേല�� െപെ�ൻറ് ആരാണ് ഏർ�ാ� െച��ത്?
        A:-Head of Department
വ��് േമധാവി
        B:-Government
സർ�ാർ
        C:-Accountant General
അെ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-Government of India
ഇ��ാ ഗവൺെമ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question54:-The rate of Earnest money deposit towards the assessed value of the articles to be sold by Public action is __________
െപാ�േലല�ി�െട വിൽേ�� സാധന��െട �ല�നിർ�യ �ല��ിൽ േമ�� ഏണ�് മണി െഡേ�ാസി�ിൻെറ നിര�് __________ ആണ്.
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        A:-5%
5%
        B:-2.5%
2.5%
        C:-One percent
ഒ� ശതമാനം
        D:-Two percent
ര�് ശതമാനം
        Correct Answer:- Option-C
Question55:-The repair works which are done regularly as a matter of routine and are usually of the same nature are included in __________
പതിവ് േപാെല പതിവായി െച���ം സാധാരണയായി ഒേര സ�ഭാവ���മായ അ����ണികൾ __________ൽ ഉൽെ���ിയി��്
        A:-Special repairs
�േത�ക അ����ണികൾ
        B:-Ordinary repairs
സാധാരണ അ����ണികൾ
        C:-Urgent repair works
അടിയ�ിര അ����ണികൾ
        D:-Annual maintenance works
വാർഷിക അ����ണികൾ
        Correct Answer:- Option-B
Question56:-The department responsible for the execution of all works which the Government have not specifically allotted to other department is
________
മ�് വ��കൾ�് സർ�ാർ �േത�കമായി അ�വദി�ി�ി�ാ� എ�ാ ���ിക�െട�ം നിർ�ഹണ�ിൻെറ ഉ�രവാദി��� വ��് ________ ആണ്.
        A:-Public works Department
െപാ�മരാമ�് വ��്
        B:-LSGD
LSGD
        C:-Any agency decided by the department
വ��് തീ�മാനി�� ഏത് ഏജൻസി�ം
        D:-Registered private contractors
രജി�ർ െച� സ�കാര� കരാ�കാർ
        Correct Answer:- Option-A
Question57:-The form of estimate is in Form No. _________
എ�ിേമ�ിൻെറ �പം േഫാം ന�ർ _________ ആണ്.
        A:-Form No.23-A
േഫാം ന�ർ 23-എ
        B:-Form No.24-A
േഫാം ന�ർ 24-എ
        C:-Form No.25-A
േഫാം ന�ർ 25-എ
        D:-Form No.26
േഫാം ന�ർ 26
        Correct Answer:- Option-A
Question58:-All original electrical works connected with Government building will be executed by ________
സർ�ാർ െക�ിട�മായി ബ�ി�ി�ി�� എ�ാ ആദ�മായ ഇല�ി�ൽ േജാലിക�ം __________ വഴി നിർ�ഹി�ം
        A:-A registered electrical Engineer
രജി�ർ െച� ഇല�ി�ൽ എ�ിനീയർ
        B:-Electrical wing attached to PWD
PWD �മായി ബ�ി�ിരി�� ഇല�ി�ൽ വിംഗ്
        C:-Any electrical wing attached to a company or corporation
ഒ� ക�നിയിേലേ�ാ േകാർ�േറഷനിേലേ�ാ ബ�ി�ിരി�� ഏെത�ി�ം ഇല�ി�ൽ വിംഗ്
        D:-All the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-B
Question59:-The provision for the Municipal or other tax payable to a government building should be provided in __________
ഒ� സർ�ാർ െക�ിട�ിന് നൽേക� �നിസി�ൽ അെ��ിൽ മ� നി�തികൾ�� വ�വ� __________-ൽ നൽകണം
        A:-Original estimate of the building
െക�ിട�ിൻെറ യഥാർ� എ�ിേമ�്
        B:-Estimate for annual maintenance
വാർഷിക അ����ണികൾ�� എ�ിേമ�്
        C:-The tax may be met from the office expense
ഓഫീസ് െചലവിൽ നി�് നി�തി അട�ാം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question60:-It is the duty of all Government servants to treat the amount of cost entered against each item of an estimate as confidential. But this
rate is not applicable in the case of ________
ഒ� എ�ിേമ�ിെല ഓേരാ ഇന�ി�ം എതിരായി നൽകിയ െചലവ് രഹസ�മായി കണ�ാേ��ത് എ�ാ സർ�ാർ ജീവന�ാ�െട�ം കടമയാണ്. എ�ാൽ ________ കാര��ിൽ ഈ നിര�്
ബാധകമ�.
        A:-Estimate for repairs and maintenance
അ����ണികൾ�ം പരിപാലന�ി��� എ�ിേമ�്
        B:-Estimate minor irrigation works
െച�കിട ജലേസചന �വർ�ന�ൾ എ�ിേമ�്
        C:-Contracts relating to extraction of timber in the Forest Department
വനം വ��ിെല തടി േവർതിരിെ�����മായി ബ�െ�� കരാ�കൾ
        D:-Maintenance estimate for Raj Bhavan
രാജ്ഭവനിെല പരിപാലന�ി��� എ�ിേമ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question61:-Under the method 'departmental execution' of work who will purchases the materials required for the work?
േജാലി�െട 'ഡി�ാർ�്െമൻറൽ എ�ിക�ഷൻ' എ� രീതി�് കീഴിൽ, േജാലി�് ആവശ�മായ സാമ�ികൾ ആരാണ് വാ�ക?
        A:-Through a supply contractor
ഒ� വിതരണ കരാ�കാരൻ വഴി
        B:-Purchased by the department
വ��് വാ�ി��
        C:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
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        Correct Answer:- Option-B
Question62:-The initial records of labour engaged while the departmental execution adopted is _________
ഡി�ാർ�്െമൻറൽ എ�ിക�ഷൻ സ�ീകരി�േ�ാൾ േജാലിെ���ിരി�� െതാഴിലാളിക�െട �ാരംഭ േരഖകൾ _________ ആണ്.
        A:-Measurement book
െമഷർെമൻറ് ��്
        B:-Hand Receipt
ൈക രസീത്
        C:-Master Roll
മാ�ർ േറാൾ
        D:-Works Register
വർ�്സ് രജി�ർ
        Correct Answer:- Option-C
Question63:-While payment through master rolls, all wages not claimed within ________ months should, as a rule be forfeited.
മ�ർ േറാ�കൾ വഴി പണമട�േ�ാൾ, ________ മാസ�ി��ിൽ െ�യിം െച�ാ� എ�ാ േവതന�ം ഒ� നിര�ായി ക�െക�ണം.
        A:-One month
ഒ� മാസം
        B:-Two months
ര�് മാസം
        C:-Three months
��് മാസം
        D:-Four months
നാല് മാസം
        Correct Answer:- Option-C
Question64:-The original record of actual measurement of work done through a contractor is ________
ഒ� കരാ�കാരൻ �േഖന െച� േജാലി�െട യഥാർ� അളവിൻെറ േരഖ ________ ആണ്
        A:-Master Roll
മ�ർ േറാൾ
        B:-Hand Receipt
ഹാൻഡ് രസീത്
        C:-L.F. Book
L.F. ��്
        D:-Measurement Book
െമഷർെമൻറ് ��്
        Correct Answer:- Option-D
Question65:-The form of Measurement Book is _________
െമഷർെമ�് ��ിൻെറ േഫാം _________ ആണ്
        A:-K.P.W. 21
K.P.W. 21
        B:-KFC Form 21
KFC Form 21
        C:-KPW 24
KPW 24
        D:-TR7
TR7
        Correct Answer:- Option-A
Question66:-At the time of payment, the Government servant authorise payment to draw a line across every page containing the detailed
measurements relating to the work or supplies made. Such line is in the form of
െപെ�ൻറ് സമയ�്, സർ�ാർ ജീവന�ാരൻ േപെ�ൻറിന് അധികാരം നൽ�� എ�ാ േപജി�ം ഉടനീളം ഒ� േരഖ വര��തിന്, െച� േജാലി അെ��ിൽ വിതരണ�മായി ബ�െ�� വിശദമായ
അളവ് അട�ിയിരി��. അ�രെമാ� വരി താെഴ�റ�� �പ�ിലാണ്
        A:-A parallel line with blue or black ink
നീല അെ��ിൽ ക��് മഷി ഉ� ഒ� സമാ�ര േരഖ
        B:-A parallel line with red or green ink by the officer who sign the bill for payment
പണമട�ാ�� ബി�ിൽ ഒ�ി�� ഉേദ�ാഗ�ൻെറ �വ�് അെ��ിൽ പ� മഷി�� ഒ� സമാ�ര േരഖ
        C:-A diagonal line with red ink
�വ� മഷി�� ഒ� ഡയഗണൽ ൈലൻ
        D:-Any line with blue or black ink
നീലേമാ ക�േ�ാ മഷി�� ഏെത�ി�ം വരി
        Correct Answer:- Option-C
Question67:-To detect errors and prevent fraudulent entries in the M book ________ system is introduced.
എം ��ിെല പിശ�കൾ കെ���തി�ം െത�ായ�മായ എൻ�ികൾ തട��തി�ം _________ സി�ം അവതരി�ി��.
        A:-Check the work
േജാലി പരിേശാധി�ക
        B:-Check measurement
അളവ് പരിേശാധി�ക
        C:-Periodical inspection by superior authorities
ഉ�ത അധികാരിക�െട ഇട�ിെട�� പരിേശാധന
        D:-Surprise inspection of work and verification of M Book
േജാലി�െട സർൈ�സ് പരിേശാധന�ം എം ��ിൻെറ പരിേശാധന
        Correct Answer:- Option-B
Question68:-The form of completion report of a works is in Form No. __________
ഒ� േജാലി�െട �ർ�ീകരണ റിേ�ാർ�ിൻെറ േഫാം ന�ർ __________ ആണ്.
        A:-KPW 2A
KPW 2A
        B:-KFC 24
KFC 24
        C:-KPW 21
KPW 21
        D:-KFC 23A
KFC 23A
        Correct Answer:- Option-B
Question69:-The pension related with family and political pensions the paddy pensions converted into cash payment came into force w.e.f __________
��ംബ െപൻഷ�ം രാ�ീഷ െപൻഷ�മായി ബ�െപ� െപൻഷൻ, െനൽ�ഷി െപൻഷ�കൾ എ�ിവ േകഷ് േപെ�ൻറായി പരിവർ�നം െച�െ��ത് __________ �തൽ �ാബല��ിൽ വ�.
        A:-15.8.1947
15.8.1947
        B:-1.11.1956
1.11.1956
        C:-1.2.1955
1.2.1955
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        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question70:-The allowances paid in lieu of the rights enjoyed by some Rajas and Chieftains are called _________
ചില രാജാ��ാ�ം ����ാ�ം ആസ�ദി�ി�� അവകാശ�ൾ�് പകരം നൽ�� അലവൻ�കെള _________ എ�് വിളി��.
        A:-Malikhanas
മാലിഖാനാസ്
        B:-Jenmibhogam
െജൻമിേഭാഗം
        C:-Beriz deductions
െബറിസ് ഡിഡ�ൻസ്
        D:-Tasdic allowances
ടാസ്ഡിക് അലവൻ�കൾ
        Correct Answer:- Option-A
Question71:-The word 'budget' is derived from _________ word 'bougette'.
'ബജ�്' എ� വാ�് 'െബൗെഗ�്' എ� _________ വാ�ിൽ നി�ാണ് ഉ��ിരി�ത്.
        A:-English
ഇം�ീഷ്
        B:-Latin
ലാ�ിൻ
        C:-Italian
ഇ�ാലിയൻ
        D:-French
��്
        Correct Answer:- Option-D
Question72:-The 'Budget' is otherwise known as _________
'ബജ�്' _________ എ�റിയെ���
        A:-Bougette
െബൗെഗ�്
        B:-Annual Finance Statement
വാർഷിക ധനകാര� ��ാവന
        C:-Demand for Grant
�ാൻറി�� ആവശ�ം
        D:-All the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-B
Question73:-The second stage of 'budgetary cycle' is _________
'ബജ�റി ൈസ�ിളിൻെറ' ര�ാം ഘ�ം _________ ആണ്
        A:-Preparation of budget
ബജ�് ത�ാറാ�ൽ
        B:-Execution of budget
ബജ�് നട�ിലാ�ൽ
        C:-Passing of budget
ബജ�് പാസാ�ൽ
        D:-Review of budget
ബജ�ിൻെറ അവേലാകനം
        Correct Answer:- Option-C
Question74:-The Administrative department scrutinise the estimate and forward their comments to finance department within __________ days.
അ�ിനിേ��ീവ് ഡി�ാർ�്െമൻറ് എ�ിേമ�് ��മായി പരിേശാധി�ക�ം അവ�െട അഭി�ായ�ൾ ധനകാര� വ��് __________ ദിവസ�ി��ിൽ ൈകമാ�ക�ം െച��.
        A:-Within ten days of receipt of the estimates
എ�ിേമ�കൾ ലഭി�് പ�് ദിവസ�ി��ിൽ
        B:-Within seven days of receipt of the estimates
എ�ിേമ�് ലഭി�് ഏഴ് ദിവസ�ി��ിൽ
        C:-Within fifteen days of the receipt of the estimates
എ�ിേമ�കൾ ലഭി�് പതിന�് ദിവസ�ി��ിൽ
        D:-As early as possible and no time limit prescribed
കഴി��� േനരെ� സമയപരിധി നി�യി�ി�ി�
        Correct Answer:- Option-A
Question75:-Who will present the budget before the legislative assembly?
ആരാണ് നിയമസഭയിൽ ബജ�് അവതരി�ി�ക?
        A:-Governor
ഗവർണർ
        B:-Chief Minister
�ഖ�മ�ി
        C:-Finance Minister
ധനമ�ി
        D:-Any one of the Ministers
മ�ിമാരിൽ ആെര�ി�ം
        Correct Answer:- Option-C
Question76:-The legal authority for the withdrawal from consolidated fund of the state is ________
സം�ാന�ിൻെറ ഏകീ�ത ഫ�ിൽ നി�് പിൻവലി�ാ�� നിയമപരമായ അധികാരം _________ ആണ്.
        A:-Demand for Grant
�ാൻഡിന് ഡിമാൻഡ്
        B:-Supplementary demand for Grant
�ാൻറി�� സ�ിെമൻററി ഡിമാൻഡ്
        C:-New Service
�തിയ േസവനം
        D:-Appropriation Act
വിനിേയാഗ നിയമം
        Correct Answer:- Option-D
Question77:-Government accounts are kept in __________ parts.
സർ�ാർ അെ�ൗ�കൾ __________ ഭാഗ�ളായി ��ി�ിരി��.
        A:-Four
നാല്
        B:-Three
��്
        C:-Five
അ�്
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        D:-Two
ര�്
        Correct Answer:- Option-B
Question78:-The transactions of Government are classified according to __________ system.
ഗവൺെമൻറിൻെറ ഇടപാ�കൾ __________സി�ം അ�സരി�് തരം തിരി�ിരി��.
        A:-Five-tier system
അ�് തല�ി�� സംവിധാനം
        B:-Four tier system
നാല് തല�ി�� സംവിധാനം
        C:-Three-tier system
��് തല�ി�� സംവിധാനം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question79:-The first tier classification of Government account is _________
സർ�ാർ അെ�ൗ�ിൻെറ ഒ�ാം തല വർ�ീകരണം _________ ആണ്
        A:-Major Head
േമജർ െഹഡ്
        B:-Minor Head
ൈമനർ െഹഡ്
        C:-Sector Head
െസ�ർ െഹഡ്
        D:-Detailed Head
ഡീൈ�ൽഡ് െഹഡ്
        Correct Answer:- Option-C
Question80:-In the section 'Expenditure Head', the second sector is __________
'െചലവ് തലെ��്' എ� വിഭാഗ�ിൽ, ര�ാമെ� െസ�ർ __________ ആണ്
        A:-General services
െപാ� േസവന�ൾ
        B:-Social and Community service
സാ�ഹിക, ക��ണി�ി േസവനം
        C:-Economic services
സാ��ിക േസവന�ൾ
        D:-Grand-in-aid and contribution
�ാൻഡ്-ഇൻ-എയ്�ം സംഭാവന�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question81:-The third tier of classification of government accounts is _________
സർ�ാർ അെ�ൗ�ക�െട വർ�ീകരണ�ിൻെറ ��ാം തലം _________ ആണ്.
        A:-Sub head
സബ് െഹഡ്
        B:-Minor head
ൈമനർ െഹഡ്
        C:-Major head
േമജർ െഹഡ്
        D:-Detailed head
ഡീൈ�ൽഡ് െഹഡ്
        Correct Answer:- Option-B
Question82:-A document which the government present to the legislative by way of asking for a given sum for a particular service is called
__________
ത�ിരി�� �ക ഒ� �േത�ക േസവന�ിനായി ആവശ�െ��് സർ�ാർ നിയമനിർ�ാണ�ിന് അവതരി�ി�� ഒ� േരഖെയ __________ എ�് വിളി��
        A:-Budget presented by the Finance Minister
ധനമ�ി അവതരി�ി� ബജ�്
        B:-Demand for grant
�ാൻറിനാ�� ആവശ�ം
        C:-Appropriation Bill
ധനവിനിേയാഗ ബിൽ
        D:-Vote on Account
േവാ�് ഓൺ അെ�ൗ�്
        Correct Answer:- Option-B
Question83:-The last tier of Government Account is ________
ഗവൺെമൻറ് അെ�ൗ�ിൻെറ അവസാന തലം ________ ആണ്.
        A:-Minor head
ൈമനർ െഹഡ്
        B:-Sub head
സബ് െഹഡ്
        C:-Major head
േമജർ െഹഡ്
        D:-Detailed head
ഡീൈ�ൽഡ് െഹഡ്
        Correct Answer:- Option-D
Question84:-A grant made by Legislative Assembly to regularise expenditure incurred in any previous financial year over and above the amount
granted for a service during the year is known as __________
�ൻ സാ��ിക വർഷ�ിൽ ഒ� േസവന�ിനായി അ�വദി� �ക�് �കളി�� െചല�കൾ �മെ����തിന് നിയമസഭ നൽ�� �ാൻറ് __________ എ�റിയെ���
        A:-Supplementary Grant
സ�ിെമൻററി �ാൻറ്
        B:-Excess Grant
എെ�സ് �ാൻറ്
        C:-New Services
�തിയ േസവന�ൾ
        D:-Grant-in-aid
�ാൻറ്-ഇൻ-എയ്ഡ്
        Correct Answer:- Option-B
Question85:-The minimum stock of books required in a library for getting annual grant is __________
വാർഷിക �ാൻറ് ലഭി��തിന് ഒ� ൈല�റിയിൽ ആവശ�മായ ��ക��െട ഏ��ം �റ� േ�ാ�് __________ ആണ്.
        A:-1000 books
1000 ��ക�ൾ
        B:-500 books
500 ��ക�ൾ
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        C:-750 books
750 ��ക�ൾ
        D:-600 books
600 ��ക�ൾ
        Correct Answer:- Option-D
Question86:-The maximum number of monthly installment towards the recovery of principle amount on account of advance for the purchase of a
motor car is __________
ഒ� േമാേ�ാർ കാർ വാ��തിനാ നൽകെ�� �ൻ�ർ അടി�ാന �ക വീെ����തി�� �തിമാസ തവണക�െട പരമാവധി എ�ം __________ ആണ്.
        A:-60 installments
60 തവണകൾ
        B:-100 installments
100 തവണകൾ
        C:-50 installments
50 തവണകൾ
        D:-144 installments
144 തവണകൾ
        Correct Answer:- Option-D
Question87:-The maximum number of monthly installments towards the recovery of motor cycle/scooter advance is __________ installments.
േമാേ�ാർ ൈസ�ിൾ/��ർ അഡ�ാൻസ് വീ����തി�� �തിമാസ തവണക�െട പരമാവധി എ�ം __________ തവണകളാണ്.
        A:-60 installments
60 തവണകൾ
        B:-20 installments
20 തവണകൾ
        C:-114 installments
114 തവണകൾ
        D:-100 installments
100 തവണകൾ
        Correct Answer:- Option-D
Question88:-The maximum number of advances towards House Building that can be sanctioned to an employee in entire service is ___________
��വൻ േസവന കാല�ി�ം ഒ� ജീവന�ാരന് അ�വദി�ാ�� പരമാവധി  െഹൗസ് ബിൽഡിംഗിന് അഡ�ാൻ�ക�െട ___________ ആണ്.
        A:-only one advance
ഒ� അഡ�ാൻസ് മാ�ം
        B:-Three advances
��് അഡ�ാൻ�കൾ
        C:-Two advances
ര�് അഡ�ാൻ�കൾ
        D:-There is no limitation if the previously constructed house are sold
��് നിർ�ി� വീട് വിൽ�കയാെണ�ിൽ ഒ� പരിധി�ം ഇ�
        Correct Answer:- Option-C
Question89:-The whole amount of principal and interest towards House Building Advances shall be recovered in not more than __________ monthly
installments.
െഹൗസ് ബിൽഡിംഗ് അഡ�ാൻ�കളിേല�� �ലധന�ിൻെറ�ം പലിശ�െട�ം ��വൻ �ക�ം __________ �തിമാസ തവണകളിൽ ��തല�ാെത വീെ���ം.
        A:-216
216
        B:-180
180
        C:-114
114
        D:-200
200
        Correct Answer:- Option-A
Question90:-Application for House Building advances is in Form No. __________
െഹൗസ് ബിൽഡിംഗ് അഡ�ാൻ�കൾ�� അേപ� േഫാം ന�ർ __________ ആണ്.
        A:-Form No.29
േഫാം ന�ർ 29
        B:-Form No.37
േഫാം ന�ർ 37
        C:-Form No.27
േഫാം ന�ർ 27
        D:-Form No.25A
േഫാം ന�ർ 25എ
        Correct Answer:- Option-A
Question91:-The comptroller and Auditor-General of India derives his powers and duties in relation to accounts of the Union and of the state from
Article _________ and __________ of the constitution of India.
ഇ���െട കൺേ�ാള�ം ഓഡി�ർ ജനറൽ ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട ആർ�ി�ിൽ _________ , __________ എ�ിവയിൽ നി�് �ണിയൻെറ�ം സം�ാന�ിൻെറ�ം അെ�ൗ�ക�മായി
ബ�െ��് തൻെറ അധികാര��ം �മതലക�ം േനടിെയ���.
        A:-149 and 150
149 ഉം 150
        B:-152 and 153
152 ഉം 153
        C:-149 and 152
149 ഉം 152
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question92:-The contingency Fund of the state of Kerala is placed under the disposal of whom?
േകരള സം�ാന�ിൻെറ ക�ിജൻസി ഫ�് ആ�െട നട�ി�ിലാണ്?
        A:-Finance Minister
ധനമ�ി
        B:-Chief Minister
�ഖ�മ�ി
        C:-Governor of Kerala
േകരള ഗവർണർ
        D:-Chief Secretary
ചീഫ് െസ��റി
        Correct Answer:- Option-C
Question93:-The cash balance in consolidate Fund, or contingency fund and public accounts of India and States are held at _________
കൺേസാളിേഡ�് ഫ�്, ക�ിജൻസി ഫ�്, ഇ���െട�ം സം�ാന��െട�ം പ�ിക് അെ�ൗ�കൾ എ�ിവയിെല ക�ാഷ് ബാലൻസ് ��ി�ിരി�� _________
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        A:-Treasury
�ഷറി
        B:-Bank
ബാ�്
        C:-Either in the Treasury or Bank
ഒ�കിൽ �ഷറിയിേലാ അെ��ിൽ ബാ�ിേലാ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question94:-Complete accounts of the Central Government and of each of the State Government with the Banks are maintained by the Central
Accounts Section of Reserve Bank of at _____
േക� ഗവൺെമൻറിൻെറ�ം ഓേരാ സം�ാന സർ�ാരിൻെറ�ം ബാ�ക�മാ�� സ�ർ� അെ�ൗ�കൾ പരിപാലി��ത് _________ എ� റിസർവ് ബാ�ിൻെറ െസൻ�ൽ അെ�ൗ�്സ്
വിഭാഗമാണ്
        A:-Madras
മ�ാസ്
        B:-Nagpur
നാഗ്�ർ
        C:-Any one of the branch of the respective state
ബ�െ�� സം�ാന�ിൻെറ ഏെത�ി�ം ശാഖ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question95:-Expenditure on the construction of Government non-residential building for administrative and office purpose will be accounted under
the head
ഭരണപരമായ ആവശ��ൾ�ം ഓഫീസ് ആവശ��ൾ�മായി ഗവൺെമൻറ് േനാൺ െറസിഡൻഷ�ൽ െക�ിടം നിർ�ി��തി�� െചലവ് ഏത് വിഹിത�ി� കീഴിൽ കണ�ാ�ം.
        A:-"2059 Public Works"
"2059 െപാ�മരാമ�്"
        B:-"4059 Capital outlay on Public Works"
"4059 െപാ�മരാമ�് �ലധന വിഹിതം"
        C:-"2202 General"
"2202 ജനറൽ"
        D:-Both (1) and (2)
(1), (2) ര�ം
        Correct Answer:- Option-D
Question96:-The Postal charges incurred by the Treasuries for rendering the accounts to life insurance corporation will be reimbursed by __________
ൈലഫ് ഇൻ�റൻസ് േകാർ�േറഷനിേല�് അെ�ൗ�കൾ നൽ��തിന് �ഷറികൾ വഹി�� തപാൽ ചാർ�കൾ __________ തിരിെക നൽ�ം.
        A:-The treasuries under their contingency fund
അവ�െട ക�ിജൻസി ഫ�ിന് കീഴി�� �ഷറികൾ
        B:-Respective department in which the accounts relate
അെ�ൗ�കൾ ബ�െ�� അതാത് വ��്
        C:-Life Insurance Corporation
ൈലഫ് ഇൻ�റൻസ് േകാർ�േറഷൻ
        D:-Free of Postal charges
തപാൽ ചാർ�കളി�ാെത
        Correct Answer:- Option-C
Question97:-The time limit to furnish application for additional advance is _________
അധിക അഡ�ാൻസിനായി അേപ� നൽ��തി�� സമയ പരിധി _________ ആണ്.
        A:-within 6 months from the date of disbursement of original loan
യഥാർ� േലാൺ വിതരണം െച� തീയതി �തൽ 6 മാസ�ി��ിൽ
        B:-within one year from the date of disbursement of original loan
യഥാർ� േലാൺ വിതരണം െച� തീയതി �തൽ ഒ� വർഷ�ി��ിൽ
        C:-Immediately after expanding the original loan
യഥാർ� േലാൺ വി�ലീകരി� ഉടൻ
        D:-within two year from the date of disbursement of the original loan
യഥാർ� േലാൺ വിതരണം െച� തീയതി �തൽ ര�് വർഷ�ി��ിൽ
        Correct Answer:- Option-B
Question98:-All deposits unclaimed for more than _________ complete financial year should be credited to the Government.
_________ സ�ർ� സാ��ിക വർഷ�ിൽ െ�യിം െച�ാ� എ�ാ നിേ�പ��ം സർ�ാരിേല�് െ�ഡി�് െച�ണം.
        A:-Two year
ര�് വർഷം
        B:-Five year
അ�് വർഷം
        C:-Three year
��് വർഷം
        D:-One year
ഒ� വർഷം
        Correct Answer:- Option-C
Question99:-Who will issue the policies on Fidelity Insurance?
ഫിഡിലി�ി ഇൻ�റൻ�ക�െട േപാളിസികൾ ആരാണ് ഇഷ� െച�ക?
        A:-State Insurance Officer
േ��് ഇൻ�റൻസ് ഓഫീസർ
        B:-District Insurance Officer
ജി�ാ ഇൻ�റൻസ് ഓഫീസർ
        C:-LIC of India
എൽഐസി ഓഫ് ഇ��ാ
        D:-Government
സർ�ാർ
        Correct Answer:- Option-A
Question100:-The authority competent to sanction advance for the purchase of bicycles is __________
ൈസ�ി�കൾ വാ��തിന് അഡ�ാൻസ് അ�വദി��തി�� അധികാരം __________ ആണ്.
        A:-Head of office
ഓഫീസ് െഹഡ്
        B:-Heads of Department
വ��് േമധാവികൾ
        C:-Government
സർ�ാർ
        D:-Divisional officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
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        Correct Answer:- Option-B
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